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Στον αστερισμό της αριστερής μελαγχολίας, 4

Η αυταπάτη του αυτόνομου ποιητικού έργου

Πο τέ δεν παύ ει να με εντυ πω σιά ζει ένα εί δος ανάρ τη σης στο Facebook στο οποίο φαί νε ται να ει δι κεύ ο νται Έλ λη νες χρή στες. Δεί χνει ένα
το πίο ή αντι κεί με νο χω ρίς κα μιά απο λύ τως εξή γη ση και συ νο δεύ ε ται από μια λέ ξη: «αυ τό». Η ει κό να δεί χνει κά τι που υπο τί θε ται πως εί -

ναι τό σο αυ τα πό δει κτο ώστε κά θε δια τύ πω ση να πε ρισ σεύ ει. Δεν τολ μάς να ρω τή σεις «ποιό;» ή «τι;», όπως δεν ρω τά κα νείς για το
οφθαλ μο φα νές, για τί το «αυ τό» συ νι στά την ταυ το λο γία της νε ο ελ λη νι κής οντο λο γί ας: πρέ πει να εί σαι βλαξ για να μην κα τα λα βαί νεις το

αυ το τε λές που δεί χνει η ει κό να. «Αυ τό» εί ναι (αυ τό που εί ναι). Κά τι αντί στοι χο συμ βαί νει με συγ γρα φείς που θε ω ρούν ένα ποί η μα απο -

λύ τως αυ τα πό δει κτο και αρ νού νται να ασχο λη θούν μα ζί του. Πι στεύω όμως ότι ο Έλ λη νας ποι η τής του 21  αιώ να που πι στεύ ει στο αυ τό -
νο μο ποί η μα αδι κεί τό σο το έρ γο του όσο και τον εαυ τό του.

Αδι κεί το έρ γο του επει δή το εγκα τα λεί πει στο ανα γνω στι κό κοι νό χω ρίς κα μιά υπο στή ρι ξη και ενί σχυ ση. Υπο τί θε ται πως, αν το ποί η μα
εί ναι αυ τό νο μο, τό τε μι λά από μό νο του και δε χρειά ζε ται ση μειώ σεις, επε ξη γή σεις, δια συν δέ σεις, ερ μη νεί ες. Απλώς εί ναι (όπως εί ναι η

τέ χνη για την τέ χνη). Έτσι λοι πόν το ποί η μα με τε ω ρί ζε ται στο που θε νά, μο νο λο γώ ντας στον εαυ τό του και για τον εαυ τό του. Βρί σκο ντάς

το σε τέ τοια ναρ κισ σι στι κή απο μό νω ση, ο ανα γνώ στης δεν έχει τη διά θε ση ού τε το χρό νο να ασχο λη θεί μα ζί του, και το προ σπερ νά αδιά -
φο ρα.

Πι στεύ ο ντας στο αυ το δύ να μο ποί η μα ο ποι η τής αδι κεί και τον εαυ τό του επει δή τον βά ζει σε κα ρα ντί να και δεν του επι τρέ πει να συμ με -
τά σχει στην κυ κλο φο ρία και πρό σλη ψη του έρ γου του. Επι τρέ πε ται να πα ρα κο λου θεί την ατο μι κή και συλ λο γι κή δια χεί ρι ση αυ τού του

έρ γου αλ λά δεν έχει δι καί ω μα να συ νο μι λή σει και να συν διαλ λα γεί. Μά λι στα εκεί νος ο ποι η τής που εν δια φέ ρε ται για την τύ χη της ποί η -
σής του κα τα δι κά ζε ται μο ρα λι στι κά για αλα ζο νεία επει δή δεν απο σύ ρε ται, αφή νο ντας το κεί με νο να μι λή σει μό νο του και να λει τουρ γή -

σει σαν αυ το σκο πός.

Φυ σι κά η άπο ψη πως το έρ γο εί ναι αυ τό νο μο εί ναι απλη ρο φό ρη τη κι ανι στό ρη τη, αν όχι υπο κρι τι κή. Όλοι γνω ρί ζου με πως, για να φτά -
σει στον ανα γνώ στη, κά θε λο γο τέ χνη μα έχει δια με σο λα βη θεί, αντι κει με νο ποι η θεί, εμπο ρευ μα το ποι η θεί, δια φη μι στεί κλπ. Η ιδέα της

άμε σης επι κοι νω νί ας με τα ξύ τέ χνης και κοι νού εί ναι μια τε ρά στια αυ τα πά τη που κο λα κεύ ει και τις δύο πλευ ρές. Όπως κά θε τέ χνη, η λο -
γο τε χνία που λιέ ται, αγο ρά ζε ται και ξα να που λιέ ται. Το έρ γο κα θε αυ τό δεν εί ναι πα ρά ένα τέ χνα σμα της αγο ράς (η οποία συ μπε ρι λαμ βά -

νει τους συγ γρα φείς) για να απο κρύ ψει την οι κο νο μι κή της διά στα ση και να που λή σει μια αι σθη τι κή κα θα ρό τη τα υπο τί θε ται ανώ τε ρη

από κά θε συμ φέ ρον.

Απο τέ λε σμα εί ναι η απα ξιω τι κή στά ση προς την ομα δο ποί η ση που πε ριέ γρα ψα στην προη γού με νη στή λη μου - η ατυ χέ στα τη αμυ ντι κή

στά ση ποι η τών που πη γά ζει από μια προ σκόλ λη ση στην ξε πε ρα σμέ νη ιδέα του αυ τό νο μου έρ γου το οποίο υπο τί θε ται πως απαι τεί μια
τε λεί ως μο να δι κή προ σέγ γι ση με απο κλει στι κά δι κούς του όρους. Πι στεύ ο ντας πως το ποί η μα προ κύ πτει και λει τουρ γεί αυ το δύ να μα,

ανε ξάρ τη τα από κά θε εξω τε ρι κή συν θή κη και επί δρα ση, οι συγ γρα φείς αυ τοί αντι στέ κο νται με ιε ρα πο στο λι κό μέ νος σε κά θε κα τη γο ριο -

ποί η ση και κα τά τα ξη. Ισχυ ρί ζο νται πως τό σο τα έρ γα τους όσο και οι ίδιοι λει τουρ γούν αυ τό νο μα, σχε δόν άυ λα, και δεν μπο ρούν να υπα -
χθούν σε κα μιά ομά δα, σχο λή, τά ση, γε νιά. Θα ήθε λαν πο λύ να πε ρι λη φθούν σε αν θο λο γί ες, ιστο ρί ες κι εγ χει ρί δια – αλ λά μό νοι τους,

επει δή το έρ γο τους δεν εί ναι δυ να τόν να συ γκρι θεί και να εντα χτεί. Πρέ πει να πε ρι ί πτα ται μό νο του, αμό λυ ντο από κουλ τού ρα, αγο ρά
και ιστο ρία.

Ευ τυ χώς υπάρ χουν και άλ λοι συγ γρα φείς οι οποί οι έχουν μια εξαι ρε τι κή αί σθη ση του λο γο τε χνι κού πε δί ου και συμ με τέ χουν ενερ γά στις

διερ γα σί ες του, όχι ακο λου θώ ντας τις επι τα γές της αγο ράς αλ λά δια πραγ μα τευό με νοι δυ να μι κά την ταυ τό τη τα και την αξία του έρ γου
τους. Το βι βλίο τους δεν δη λώ νει αυ τά ρε σκα «αυ τό» αλ λά ρω τά ποιό; πώς; πό τε; Όταν κα νείς επι χει ρεί να τους ομα δο ποι ή σει, αντί να

επι κα λού νται ένα αι σθη τι κό «τό δε τί» (Αρι στο τέ λης), εί ναι έτοι μοι να συ ζη τή σουν και να προ τεί νουν εναλ λα κτι κές κα τη γο ρί ες και ομά -
δες, ανοί γο ντας έτσι και νούρ γιους ποι η τι κούς και πο λι τι στι κούς ορί ζο ντες.

ου


